



TOMO VIII.—NÚM. 29.

REVISTA LITERARIA.

AÑO VII.—NÚM. 390.

ANUNCIOS: á precios convencionales.  
Número suelto, un real.

Director propietario: VALENTIN L. CARVAJAL.  
Administración, Lepanto 18.  
ORENSE — SÁBADO 10 DE JULIO DE 1880.

SUSCRICION: 3 pts. trimestre  
en toda España.

SUMARIO.

Disquisición histórico-práctica de las regiones meridionales de Galicia, por Benito F. Alonso. — Discurso por Don Ricardo Nóvoa y Nóvoa. — Programa de los festejos que en honor al Patron de las Españas se han de celebrar en Santiago de Compostela los días 24 al 29 de Julio de 1880. — Miscelánea. — Ecos de Orense. — Anuncios.

DISQUISICION HISTORICO GEOGRAFICA  
DE LAS  
REGIONES MERIDIONALES DE GALICIA.

(Continuacion.)

Muchos años siguieron los griegos en posesion pacífica de la ciudad por ellos fundada, hasta 200 años de J. C., época en que los romanos efectuaron su entrada en España; y viendo lo pintoresco del terreno, después de desalojar á sus fundadores y aprovechando las favorables circunstancias de Ceperópolis, le pusieron el nombre de *Civitas Limicorum*, que después conservó; de manera que el de Cé-

poros fué sustituido por el de Limios, ó pueblos Límicos. La Galicia de entonces alcanzaba lo que se comprende entre los rios Mino y Limia referidos, y la extensión que media desde este último punto, hasta que entra en el mar que son 18 ó 20 leguas desde su origen. El Miño viene de la fuente Miña, cuatro leguas al N. de la ciudad de Lugo.

El Limia recibe sus primeras aguas de claras fuentes inmediatas á su ciudad, y no de la laguna (como algunos creen y de cuya opinion nos hicimos eco en nuestro trabajo *EL RIO LIMIA Y SUS CONTORNOS*.) porque á sus pies tiene el comienzo; es mas noble su nacimiento, puesto que las inmundas aguas permanecen en su estancamiento apesar de las tentativas hechas y que mas de una vez fueron suspedidas sin llevarse á feliz término su saneamiento. Muchas y originales son las tradiciones apadrinadas por el vulgo en lo que se re-

fiere a esta laguna; pero si atendemos al modo de ser de las gentes que por entonces habitaban nuestra Limia y a las fabulosas creaciones en que abundan sus historias, no es de extrañar que la fantástica imaginación del pueblo diese cabida a un cúmulo de prodigios como los que se atribuyeron á los rios Almon y Alfío.

Hasta que la luz del Evangelio difundió sus rayos por los arbores de la tierra, los hombres, prestando asenso á innumerables mitos, vagaron por los campos de la superstición, y generaciones enteras, sucediéndose, pisaban los mismos senderos.

Los restos de las teogonías antiguas, diseminados por el mundo, repartían a su albedrío los poderes sobrenaturales, prestando omnipotentes atributos a multitud de imágenes fabricadas al antojo de la imaginación popular. Nada significaban para aquellas gentes las prohibiciones del Exodo (1) ni menos advectan que su fantasía creaba un mundo imaginario. Nada pues tiene de extraño que la laguna Antela fuese comparada, como en realidad lo fué por los poetas, con la famosa Estigia de la Arcadia, donde todos los mitólogos han localizado la morada de Caron con su bar a para transportar los muertos á los campos Eliseos, á donde no podran arribar sin beber antes el agua del Leteo. Este Leteo ó Limia es el rio del olvido de que nos habla Pomponio Mela, (2) el Lethes de Virgilio, Ovidio, Silio Itálico, Lucrecio y otros, y aquel en cuyas riberas nos describen los poetas la ciudad donde se eternizaba la morada de los que pagaban el *Oboto* (3). Tales eran las creencias de los tiempos fabulosos, cuando Grecia y Roma se disputaban la posesion del mundo. Las letras y las armas campearon en dos vastos imperios, hasta que los romanos arrebatando lo mejor de Grecia, llevaron su victorioso pendon á las más apartadas regiones. El mundo de las ciencias,

de las artes y de las armas, quedó sometido á los soberbios poderes del Capitolio, y el imperio dominante, usu-pador de incomparables tesoros, debia más tarde abrevarse en los científicos raudales de la famosa Atenas.

### III.

Los griegos y los romanos, al instalarse en la fértil campiña de la Limia, cerciorados de las ventajas que habria de reportarles el desestancamiento de las aguas allí eternamente detenidas, y por medio de algunas escavaciones, quisieron empujar hasta la corriente del Limia aquel bituminoso fango; pero hubieron de desistir bien pronto de este proyecto ante la idea de que al extinguir el lago del infierno se hallarian frente á los palacios de Platon y serian por consiguiente víctimas de la ferocidad del espantoso *Can Ceirero*.

Aberraciones como esta permanecieron durante algunos siglos, y á través de muchas generaciones; mas tan infundada superstición fué disipandose a medida que la civilización progresaba, y mucho tiempo despues ya por los años de 1852, se emprendieron nuevamente los trabajos de desecación; (1) aunque apesar del entusiasmo con que se empezaron, no ha podido conseguirse ningun resultado practico.

Mas tarde se pensó en continuar esta tarea, y el año 1868, multitud de operarios dirigidos por los ingenieros don Toribio Iscar y D. Gerónimo Azpiroz, deseosos de utilizar la obra tantas veces muerta poco despues de su nacimiento, trabajaron con ahinco algunos dias; pero las ninfas habitadoras de aquel inmenso lago, habian predicho su importancia y al poco tiempo la libertad reclamaba á aquellos hombres que arrojando lejos de si la azada y el férreo pico trocaban las líricas llanoras por las encrespadas rocas de Castro-Laboreiro. La revolucion de Setiembre habia sido un fútil y vano pretexto, para que desespe-

(1) Non habébis Deos aliénos coram me.

(2) Cui oblivionis cognómém est Limia.

(3) Veintitres cénts. de real en nuestra moneda.

(1) Bedoya, Memorias sobre el desague de la Laguna Antela.

ranzados de llevar á feliz término empresa tan árdua como enojosa descansarán tal vez un siglo más, hasta que otros con mayor fortuna den cima al ideal de tantas generaciones.

La Laguna Antela, declarada inagotable por los antiguos, presta todavía sus azules aguas á los halagos de la jugosa brisa, y hoy como ayer, los rumores de su oleaje imperecible parecen una queja amarga contra la ingratitud de los hombres, que, poco previsores, no temen que su cauce adquiera proporciones alarmantes hasta el punto de hacer temer una inundación que venga á dejar sumergidas algunas cosas de Ganzo. Nadie teme á su emanaciones patéticas y continuará siendo un verdadero foco de infección mientras no se le dé alguna inclinación disponiéndola á traspasar libremente sus aguas en dirección al puente Linares, y en este punto no se demuela la agrupación de apiñadas rocas que no solo la impiden el curso sino que son causa de su inmenso retroceso.

Este imponente obstáculo que tan agigantado apareció en todos tiempos, solo se allanaría fácilmente profundizando algunos metros desde el puente mencionado hasta hacer desaparecer con las calzas peñas que se oponen á su paso, las lodosas y negruzcas aguas desde tantos siglos estancadas.

Cinco leguas tiene de latitud la extensa llanura conocida con el nombre de Limia y sus límites empiezan por Codoselo en dirección al N. E. y S. E. hasta el referido puente de Linares. Su anchura es de tres leguas tomadas desde Villederey al pueblo de Piñeira de Accos, y el nombre de Limia que sien pre conservó es de suponer que traigan su origen de los griegos, porque, éstos al poblarla, atendiendo á su posición hidro-topográfica, y en vista de sus vegas húmedas y encharcadas en agua le pusieron este nombre. Es tal el fango allí localizado que ni en las estaciones mas secas del año puede conseguirse la desaparición completa de las aguas, que en invierno hacen el terreno intransitable.

En tiempos no muy lejanos, para conocer los caminos, valiéronse de piedras itinerarias que aun hoy se hallan colgadas en algunos edificios de la Villa de Ganzo y otros pueblos de la circunferencia; y según Argote de Molina, se valieron también de árboles que plantados en hitera indicaban al viajero el camino por donde debía dirigirse. El mismo Argote dice que la circunstancia de ser este país tan accesible á las aguas, hizo que los griegos le nombrasen *Limus* que en castellano equivale á tremedales, atolladeros y lodazales. Los latinos llamaron *Limus*, y según aquella regla de que muchos nombres se identifican con las cosas, *conveniunt sæpe nomine rebus* halamos en esta región pueblos bautizados y sem homónimos tales como Lotoselo, Laina, Lagoa, etc.

Dividese la Limia en alta y baja, por una cordillera de montes tendidos de N. E. á S. E. desde Portela do Quinta hasta Varenzas, inmediato á Ganzo; en la Limia bajo es donde está situada la laguna y en su circunferencia los pueblos de Trandeiras, Cortegada, Graña, Zidagos, Sanxianes, Couso, Ganzo, Morgate y Pea. Por esta parte, y en todo lo que correspondía al Convento Braconense, la hidrografía, históricamente considerada, se nos presenta con tal importancia que no podemos dejar de consignar sus nociones, ni desentendernos de la parte geográfica del camino que sigue la corriente del Limia hasta que traspone las rompientes de la escabrosa frontera.

BENITO F. ALONSO.

(Se continuará.)

### LA CREMACION FACULTATIVA

SATISFACE LAS EXIGENCIAS DE LA HIGIENE PÚBLICA?

DISCURSO del Licenciado en Medicina y Cirujía D. Ricardo Návora y Návora, en el acto solemne de hacer los ejercicios al grado de Doctor en la Real Universidad de la Habana el 29 de Setiembre de 1879.

(CONTINUACION).

En Viena el Consejo municipal se hizo

cargo de los adelantos higiénicos de otras naciones y puso en estudio la cremación facultativa, creándose al efecto una sociedad titulada «La Urna.» Esta asociación promovió un Congreso internacional de crematistas que tuvo lugar en Dresde los días 6 y 7 de Junio de 1876. Asistieron á él en representación de Inglaterra, Mr. Cassie, secretario de la *Cremation Society in London*; por Paris, el profesor Muller; por la Holanda meridional, el Dr. Egelina; por Roterlam I, profesor de Fisiología Dr. Hoogenwari; por Zurich, Mr. Gottfried Kinkel, y los representantes de las sociedades crematorias, llamadas *Urnas*, que se han establecido en Berlin, Bremen, Chemnitz, Dresde, Gotha, Hamburgo y Leipzig. También asistieron algunas señoras de la alta sociedad alemana. El ingeniero Schneider explicó los diferentes aparatos modernos de la cremación. El varón Von Stockausen, esplanó la organización de estas nuevas sociedades reformistas. Se dieron explicaciones enseñando los planos de un necrópolis proyectada por el arquitecto Lilienthal, de Berlin, y el ingeniero Pieper de Dresde, y los concurrentes salieron entusiasmados, habiéndose recogido antes una cantidad de consideración, con objeto de plantear inmediatamente en Gotha un crematorio modelo, crear un periódico que se ocupase de los progresos de esta práctica y hacer propaganda de la trascendental reforma. Después se hicieron en un jardín cremaciones en el horno Siemens, incinerando con mucha rapidez y economía varios animales muertos.

En Gartz el Consejo ha llamado á concurso para la construcción de un horno destinado á esta práctica por medio de aire recalentado, y varias autoridades alemanas se agitan para adoptar este sistema.

En Bruselas se ha constituido, con la previa autorización, una sociedad científica, mediante una pequeña retribución de los interesados.

En el gran ducado de Sajonia—Coburgo—Gotha, el gobierno ha hecho igual gracia en toda la extensión de su territorio.

En Nueva York (Estados-Unidos) existe una asociación con el título de *Sociedad de cremación* que ha elevado á las Cámaras una exposición ofreciendo todos los aparatos crematorios necesarios en la gran república.

En Londres se ha creado también una sociedad bajo la presidencia de H. Thompson.

En Paris la sociedad formada se titula *Asociación general para el estudio y la práctica de la quema de los cadáveres* y tiene por

lema: *El hombre debe desaparecer pero no pudrirse*

Donde mas cundió el entusiasmo fué en Italia. Este ha sido el país que verdaderamente ha contribuido á que la incineración cadavérica llegara á vías de hecho. Fue el primero en crear sociedades, en hacer proposiciones al gobierno, en inventar aparatos y en dar grandiosos ejemplos prácticos, y el profesor Maggiorani, no contento con esto todavía solicitó del Senado cuando se estaba discutiendo el Código sanitario del reino en el año 1873, que se consignase en el la autorización de la cremación cadavérica para aquellos que voluntariamente lo dejaran dispuesto. Se convocó á una asamblea pública en Milan á la que concurrieron todas las notabilidades del reino que se habían ocupado de la materia, y puesta en tela de juicio, tras de reñidos debates en pró y en contra, los cuerpos parlamentarios aceptaron y se consignó en la ley un artículo facultando á las familias para poder adoptar esta práctica previa autorización del Consejo superior de Sanidad.

La idea no decae. Todos los días los periódicos nos anuncian nuevas asociaciones y nuevos trabajos para la consecución de tan laudable reforma, confirmandose de este modo el consejo del Dr. Pini «Nuestras armas de combate serán la calma constante de la discusión y el apostolado siempre eficaz de la persuasión. Como divinidad, como protectriz de esta importante mejora, invocamos la Libertad y á nombre de ella veremos de conseguir la victoria.»

(Concluirá).

## PROGRAMA

DE LAS FIESTAS QUE EN HONOR DEL  
**PATRON DE LAS ESPAÑAS**

se han de celebrar en

**SANTIAGO DE COMPOSTELA**

DEL 24 AL 29 DE JULIO

**del Año Santo de 1880.**

Desde los tiempos en que numerosas peregrinaciones acudían á prosternarse ante el Sepulcro del Zebedeo, sobre el cual se ostenta la monumental Basilica Compostelana, el pueblo de Santiago, poseído de profunda veneración hácia su Santo Patrono viene so-

lanizando con públicos regocijos, los días que la iglesia consagra á la festividad de tan excelso Apóstol.

El esplendor de estas fiestas, que llegaron á ser justamente renombradas, mereció siempre especial atención, en los años que como el actual, son para la sacrosanta Metropolitana Basilica de Jubileo plenísimo: tesoro inextimable debido en 1179 á la santidad del Sumo Pontífice Alejandro III y del que solo disfruta la capital del orbe católico, en su año Santo Romano.

El Excmo. Ayuntamiento, en el deseo de que los próximos festejos en honor del PATRON DE LAS ESPAÑAS correspondan á los celebrados en años Santos anteriores, no ha perdonado medio, para que por su ostentación y brillo sean dignos, no solo del privilegiado año en que se celebran, sino también de la cultura del pueblo en que se verifican. Y hermanando la pública distracción con la caridad ha procurado también, tengan lugar algunos, que á la par que conmemoren los celebrados á principios del siglo XVI y recuerden la antigua grandeza de esta histórica ciudad, sirvan para proporcionar un consuelo, siquiera sea pequeño, á los que, en aquellos días de general regocijo, giman sumidos en una situación desgraciada.

El forastero, pues, que en tan señalada época, acuda á visitar el majestuoso Templo, que por permissão divina guarda los venerables restos del Apóstol Santiago Zebedeo, podrá, á la vez que asistir á las suntuosas y magníficas funciones religiosas que en él se celebran, disfrutar de lo que se reseña en el siguiente

#### PROGRAMA.

**Día 21.**—Al sonar las doce de la mañana, un repique general de campanas y multitud de voladores y bombas de palenque, que se elevarán en la plaza de los Literarios, así como un globo de extraordinarias dimensiones será el anuncio del principio de los festejos.

Acto seguido, recorrerán las calles de la población precedidos de la tradicional gaita del país, los históricos gigantones, representación de los peregrinos que de las antiguas partes del mundo venían á visitar el Santo Sepulcro del Apóstol Santiago.

Una numerosa y elegante comparsa de cabezudos, acompañada de la banda de música municipal paseará también las mismas calles, ejecutando caprichosos y variados bailes delante del Palacio Consistorial y de las casas de las autoridades.

De doce y media á dos, otra banda de música situada convenientemente en la Rua del Villar, ejecutará las mejores piezas de su repertorio.

A las tres y media y con asistencia del Excmo. Prelado, comenzarán las «Solemnes visperas,» en la S. M. I. Catedral, en las que la orquesta y voces de capilla, interpretarán los sublimes salmos de los maestros Cuellar y Meton.

A las cuatro, empezará el divertido «Juego de Cucañas» colocadas con un buen premio en la Plaza de Alfonso XII, cuyo espectáculo será amenizado con varias gaitas que tocarán bailes del país, en los que podrán tomar parte los aficionados.

De seis á ocho las músicas militares ejecutarán alternativamente en la Alameda, escogidas piezas musicales.

A las nueve de la noche una docena de bombas de palenque anunciará el magnífico «Fuego de artificio,» elaborado por el acreditado pirotécnico D. Victor Lopez Castillo y que lucirá en la mencionada plaza de Alfonso XII, distribuido en la forma siguiente:

1.º Se elevarán multitud de voladores de variado efecto y novedad.

2.º Se quemarán cinco grandes mástiles de la mas elegante forma, cuyos adornos, que serán de estilo mudejar, aparecerán iluminados con vivísimos colores en todos sus detalles, destacándose por último en cada uno de ellos, y por medio de brillante lucería, los escudos de las cuatro provincias gallegas y el de esta ciudad de Santiago.

3.º Se iluminarán á un tiempo con profusión de luces de diversos colores y caprichosos juegos de pirotecnia, la Escalinata principal de la Santa Basilica en la que se ostentará con preciosos cambiantes la Encomienda de Santiago, y un grandioso monumento de estilo mudejar, dedicado al Triunfo del Cristianismo sobre el Islamismo.

La empalizada y fachada de este artístico monumento, son debidas á la concepcion del inteligente y distinguido Arquitecto municipal Sr. D. Faustino Dominguez Cousme-Gay, quien, para el desarrollo de su pensamiento ha preferido á todo otro estilo, el estilo mudejar, por haber sido implantado en España durante la dominacion arábica, cuya destruccion en los campos de batalla, fue debida á la visible intervencion del Apóstol Santiago.

La empalizada se halla compuesta de cuatro torrecillas ochavadas, 24 arcos y una preciosa puerta central.

La fachada, que consta de tres cuerpos, tiene cuatro torrecillas ochavadas; dos gran-

dos torreones y otros remates de coronacion sobre los cuales se ostentan la Estrella indicadora del parage en que se hallaba el Sepulcro del Santo Apóstol, y la cruz sobre la media luna dominando al mundo, como simbolo del glorioso triunfo que se trata de conmemorar.

El número de luces de colores, cuyos cambiantes en rojo, amarillo de oro, verde y azul destacarán los preciosos dibujos que caracterizan el monumento; el girar simultáneo de infinidad de soles de variadas clases; las corrientes de fuego en distintas direcciones producidas por multitud de candelas romanas, y una gran cascada de chispas de Filier que de lo alto caerá sobre todo el artificio en movimiento, formarán un conjunto de sorprendente y fantástico efecto.

4.º Se elevará por último, un hermoso globo de grandes dimensiones, y á su desaparicion, se iluminará repentinamente la plaza con vistosas luces de Bengala.

Las bandas de música amenizarán el espectáculo tocando durante los intermedios.

**Día 25.**—A las siete de la mañana y despues de una salva de 21 bombas, una «Gran diana tocada por todas las músicas que se hallen en la poblacion, anunciará al vecindario las fiestas y solemnidad de este dia.

A las nueve, el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia y acompañado de las Autoridades, Corporaciones y personas invitadas, se dirigirá á la Santa Basílica, en donde con la pompa y magnificencia acostumbradas se celebrará la «Funcion Religiosa» oficiando de Pontifical el Emmo. Señor Cardenal Arzobispo.

Durante la procesion que con la sagrada reliquia del Apóstol recorrerá las naves de las M. I. cruzará el espacio el tradicional incensario ó Sota-Fumeiro.

La orquesta tocará la notable misa llamada de Sochantres, y un motete O beatum Apostolum, del distinguido y reputado maestro de Capilla Sr. Trallero.

El Sermon estará á cargo de un profundo y elocuente orador sagrado.

Al ofertorio de la misa, el Excmo. Sr. Gobernador pondrá en manos del oficiante, la «Ofrenda» que nuestro Augusto Soberano, siguiendo la piadosa costumbre de sus ilustres predecesores, hace al Patron de las Españas Acto seguido, el Emmo. Sr. Cardenal Patriarca de las Indias y tres Excmos. Señores Obispos, presentarán respectivamente en nombre de SS. MM. los Reyes D. Alfonso XII y Doña Maria Cristina, de los Reyes

Padres, D. Francisco de Asis y Doña Isabel II y de S. A. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias, el donativo particular, que las Reales Personas hacen al visible Protector de la Nacion Española, en testimonio de su profunda gratitud y veneracion.

La funcion religiosa, á la cual tambien asisten los caballeros de Santiago, vestidos con el hábito de su orden, terminará con la «Bendicion papal» á los fieles.

A las diez de la mañana, se inaugurará en la huerta de San Clemente la «Exposicion de ganados» promovida por la Sociedad Economica de Amigos del Pais.

A las cuatro de la tarde, previo el anuncio correspondiente y en la forma acostumbrada, empezará la «Primera corrida de toros» de muerte, de la acreditada ganaderia de D. Antonio Hernandez (antes D. Justo) de Madrid, por las cuadrillas que dirigen los conocidos diestros Jose Campos (Cara Ancha) y Manuel Molina.

A la misma hora y en el sitio del dia anterior, tendrá lugar el distraido juego de cuecañas.

A las nueve de la noche se iluminarán los edificios públicos, Sociedades de recreo y casas de particulares, siendo de notar el sorprendente efecto que causará la grandiosa Plaza de Alfonso XII, en la que, además de las «Magnificas iluminaciones» que ostentarán el Palacio Arzobispal, el Gran Hospital, y el Colegio de Fonseca, aparecerá iluminada con vistosos trasparentes de colores, que completarán su notable merito artistico, la fachada colocada en la escalinata de la Santa Basílica, y lucirá en el Palacio Consistorial, una profusa y elegante iluminacion por gas, del mayor gusto y novedad.

En la Puerta Santa de la I. C., lucirá tambien una caprichosa y magnífica iluminacion costeada por el Emmo. Sr. Cardenal.

En la Plaza de Alfonso XII, se dispararán multitud de voladores del mas nuevo gusto y se elevarán varios globos. Las bandas de música alternarán durante la velada, que terminará á las doce con la ascension de un hermoso globo de extraordinarias dimensiones.

A las once de la noche, tendrá lugar en los suntuosos salones de la sociedad «Casino de Santiago» un «Bule» en obsequio á los forasteros y familias de los Socios.

En este dia se celebra la renombrada «Feria del Apóstol.»

(Se continuará.)

## MISCELANEA.

Nuestra distinguida amiga la discreta y conocida escritora Doña Soñi Partilan nos ha remitido un ejemplar del libro que acaba de dar á luz con el título de «Costumbres populares.»

Sin tiempo para ocuparnos de esta obra con la extensión que merece, nos limitamos á anunciar su aparición á nuestros ilustrados suscritores y recomendarle su agena y entretenida lectura.

Forma un elegante volumen de 236 páginas en 8.º frances y se vende al precio de 8 rs. en Madrid y 10 en provincias.

Los pedidos se dirigirán á la autora, Jesus del Valle 7 principal, Madrid.

Al dar cuenta de los autores de los trabajos premiados en el certámen de Vigo, omitimos involuntariamente, puesto que hemos tomado nota en nuestro colega *El Faro de Vigo* el nombre de D. L. C. d., premiado con *accessit* por la Memoria sobre las causas que pueden influir en el desarrollo de los intereses materiales de aquella ciudad.

El *Método simultáneo* de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el ilustrado profesor D. Aureliano A. de Parga ha sido declarado de texto para las escuelas, por real órden.

Damos la mas sincera enhorabuena á nuestro amigo que empieza á recoger el premio de sus estudios y afanes, y deseamos, que los profesores de instrucción primaria estudien y ensayen ese método de lectura escritura y ortografía, pues de su aplicación han de seguirse incalculables ventajas para la enseñanza de la niñez.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador de la provincia á cerca de la incalificable conducta que viene observando el Alcalde de Cea en la cuestión de reemplazos. Mientras los números bajos de la quinta del 78 pasean libremente por la Alcaldía, hizo ingresar á los números mas altos tal vez por que son mas pobres ó por que carezcan de personas que los recomiende. Y no decimos mas por hoy esperando que la pri-

mera Autoridad de la provincia remedie esta injusticia pues de lo contrario trataremos la cuestión con mas amplitud, por lo mismo que afecta y perjudica notablemente á muchos infelices labradores.

## ECOS DE ORENSE.

Anteayer se reunió la comisión de festejos con objeto de acordar lo mas oportuno para que los que han de celebrarse en esta ciudad en Agosto próximo, sean todo lo brillantes posible.

La Excm. Diputación provincial acordó subvencionar con 750 pesetas la feria anual que se proyecta, y la Corporación municipal tiene el pensamiento de dar á la fiesta mayor solemnidad que de costumbre.

Con esto se conseguirá atraer á la población una gran concurrencia que es precisamente lo que necesita para salir del abatimiento y postración en que yace; pero para conseguirlo no bastan solo los sacrificios de las Corporaciones; es necesario que el pueblo á quien interesa en primer termino, los secunden.

Comprendiendo que el movimiento es la vida de las poblaciones, las mas importantes de Galicia están de algunos años á esta parte rivalizando en proporcionar durante sus fiestas las mayores novedades y distracciones.

Las sociedades de recreo y el comercio de esta población, deben hacer por su parte algo que sin ocasionar grandes gastos, contribuya á dar animación y esplendor á los festejos de San Roque que estarán mas animados que en años anteriores, si llega á ser un hecho la celebración de la feria anual y sino se descuida la publicación del Programa.

No se olvide el Ayuntamiento de consignar alguna cantidad para socorro de los pobres, y si los fondos de que dispone se lo permiten, de dar algun premio á los artesanos que mas se hayan distinguido por su laboriosidad en el trabajo.

El *Orfeon Orensano* y la Sociedad coral organizada en el Liceo-recreo, estan ensayando algunos cantables con gran actividad para proporcionarnos una agradable velada durante los festejos, y la junta directiva del Liceo-Recreo Artístico, piensa obsequiar á los forasteros con un baile en una de aquellas noches.

Han llegado á esta ciudad dos compañías del Batallón Cazadores de Reus destinadas á la guarnición de la plaza en relevo de igual fuerza del Regimiento de Murcia, que salió ayer con dirección á Coruña.

Desde que dejamos de ser revoltosos, solo nos envían las fuerzas de ejército indispensables para cubrir el servicio de guardias.

Los batallones y las músicas se quedan por allá dando vida á la población donde reside el Capitán general y á las capitales de provincia fronterizas y de la importancia de la nuestra, se manda un destacamento insignificante. Así suele pagarse la lealtad y los sentimientos pacíficos de un pueblo en nuestros días. Si conocemos que vivimos en una capital de provincia es solo por el movimiento de empleados.

Se trabaja activamente en el decorado de las oficinas de la Diputación provincial.

Creemos que en el salón de sesiones se destinará un lugar decoroso para el público.

A juzgar por la actividad empleada por los Sres. Pereiro Rey, Somoza y Vazquez Moreira, individuos de la Comisión, para promover el concurso á la Exposición regional de Pontevedra, nuestra provincia estará dignamente representada en aquel certamen, pues, ya son muchos los expositores que han enviado productos con tal objeto. Teniendo como tenemos industriales de reconocido ingenio, ¿cómo no presentan sus obras á dicho certamen?

Llamamos nuevamente la atención de la comisión de abastos, á fin de que ejerza mayor vigilancia sobre los artículos que se expenden en los puestos públicos, pues apesar de nuestras repetidas reclamaciones, éco imparcial de las justas quejas del vecindario, prosiguen vendiéndose la carne en pesimas condiciones, la fruta en no muy buen estado de madurez, el pan casi crudo y el pescado algunas veces en tan malas condiciones, que examinado simplemente con el olfato pudiera desecharse como perjudicial á la salud pública.

Ya que los artículos de primera necesidad se venden en Orense á mas subido precio que en las ciudades mas populosas, tenemos perfecto derecho á exigir que se nos den aceptables ya que no de superior calidad.

Conocemos que será muy penoso para los individuos que componen la mencionada

comisión, tener que vigilar diariamente los puestos públicos; pero no deben olvidar que han contraído esa obligación al aceptar su cargo y que la conservación de la salud pública no es cosa tan baladí que no merezca alguna atención.

Nuestro estimado amigo D. Juan Maria Pazos, Registrador de la Propiedad de Betanzos, acaba de recibir la investidura de Doctor en la facultad de Derecho.

Dámosle la mas sincera enhorabuena.

Ayer tarde numerosos grupos se dirijian precipitadamente por la carretera de Castilla hacia el puente de Mariñamansa, cual si fuesen á presenciar un extraordinario acontecimiento. Nos informamos y supimos que aquella desusada animación debíase á la llegada de los toros que deben lidiarse en las corridas de Santiago.

Los orensanos, como al fin somos españoles y fieles guardadores de las costumbres de aquella España de pan y toros, tambien sentimos un entusiasmo verdaderamente infantil en presencia de todo lo que con las corridas se relaciona, ya que nuestra carencia de recursos no nos permite construir la correspondiente plaza.

Hoy que toros y cabestros hacen una parada de descanso en un prado próximo á la población, continua la afluencia de curiosos.

Aquí con poco nos contentamos.

**PERFUMIENTOS DE LA BOCA.**—Podrá sufrírtelos el que no gaste el *Licor del Polo de Orive*, eficazísimo y superior dentífico nacional, laureado en seis exposiciones y único dentífico español premiado en París; pero de seguro que no sabe lo que son el que lo use diariamente, segun empleo preservativo. Calma bien pronto los mas furiosos dolores de muelas é infaliblemente los evita, así como toda clase de sufrimientos de la dentadura y encías. Frasco en todos sitios 6 rs. Su composición es exclusivamente vegetal y carece de todo ácido: de ahí la racional esplicación de que con su uso se conserva la dentadura con su anacorado esmalte natural y libre de toda enfermedad se haga innecesario el empaste y extracción y en una palabra se destaquen sus superiores cualidades sobre todos los dentíficos conocidos y su aceptación sea universal por todas las clases sociales.

Exíjase la inscripción de *Licor del Polo de Orive*. *Ascuo 7 Bilbao*, grabado de relieve en el cristal sin cuyo requisito todos los frascos son falsificados. Depósito central para obtener grandes descuentos, Bilbao su autor, Orense farmacia del Sr. G. Rivera, calle de la P.z, y en las mejores farmacias y perfumerías de la provincia y en general en toda España.